

山东
威海

新时代文明实践 助推党史学习教育进入寻常百姓家

文威

“大家好,我是党员魏秀华,今天是4月6日,在1974年4月6日这一天,邓小平率中国代表团赴纽约,出席联合国大会第六届特别会议……”这是山东省威海市环翠区鲸园街道“鲸园直播间”正在播出的“党史上的今天”活动。

像这样的学党史文明实践活动,如今正在环翠区火热开展。环翠区将新时代文明实践与党史学习教育深度融合,通过成立特色宣讲团、开展多彩实践活动等形式,将党史知识传入寻常百姓家。

成立特色宣讲团 党史学习教育深入群众心中

2018年6月,竹岛街道诞生了一个创新形式的新时代文明实践活动——百姓故事会,围绕“精致社区建设中的暖心事”“榜样的力量”“党徽在闪耀”等主题,社区群众把自己身边的好故事“搬”到故事会现场。几年来,活动常办常新,夸赞百姓故事会的声音时常能听到。

今年,伴随着党史学习教育深

入开展,“脱胎于”百姓故事会,竹岛街道开办了初心讲堂,邀请社区里的党员讲党史、说红色故事。4月7日,第一场“学党史、忆党恩”主题初心讲堂开班。

在听了当天四位老党员的分享后,青年党员宋毅很激动:“老党员们对党史的感悟和对党恩的感受,会激励我们青年一代不断学习,永远跟党走,不忘初心,为百姓做好事实事。”

据竹岛街道工作人员介绍,初心讲堂计划每周进行一次社区,邀请三到五名党员分享红色故事,传承红色力量。

之前就积极参加百姓故事会分享的退役军人郝明利说:“在百姓故事会上,我主要是讲自己的经历、居民们愿意听的实实在在的小故事。现在在初心讲堂,我更多地分享一些自己在党的培养下所做的工作,更加坚定一心向党信念。”

与百姓故事会和初心讲堂一样,鲸园直播间、树下讲长征、乐哈哈诗友会等多项特色文明实践项目在环翠区如火如荼地开展着。环翠区依托这些项目自然组

建起了百姓红色宣讲团,辖区老党员带领大家重温党史,讲述革命先烈及抗战的红色故事。

环翠区各中小学校分别启动了“童心讲党史”“小小宣讲员”学党史活动,让学生在班级、学校、家中讲红色故事,让红色文化走进校园,党史故事走进课堂,进一步厚植爱党、爱国、爱家乡的情怀。

夯实红色阵地 做活党史学习教育

北墩前村组织妇女参观红色纪念馆,缅怀革命先烈的英雄事迹。村委委员、妇女主任李华感慨:“现在我们的幸福生活就是他们的心血换来的。”

威海桥头镇深入开展党史学习教育。依托丰富的红色资源,今年,桥头镇新挖掘全镇501名烈士和14处红色人物故居、遗址故事,打造“红色东南乡”红色教育基地。

因地制宜、突出特色。在鲸园街道,虽然没有桥头镇红色印记多的“先天优势”,但街道以小游

园为载体,打造“15分钟学习圈”,搭建动静结合的党史学习教育矩阵,目前正在长征社区小游园建设了“党史长廊”,以群众喜闻乐见的形式开展党史学习教育,营造浓厚的学习氛围。

环翠区非常重视红色阵地的作用,今年将着力做好“初心·1932”、贝草弃地下交通站、十八里担架道等展馆布展内容的提升工作,提高展馆实际利用效果。

多彩实践活动 让党史学习教育走深走实

文明实践活动是党史学习教育走深走实的有力载体。在刚刚过去的清明节,环翠区将学党史与文明祭祀有机结合,先后开展了“祭奠缅怀英烈功,凝心聚力接奋斗”“移风易俗文明祭扫”等主题活动30余场次,发放文明祭扫倡议书3000余份。

在开展志愿服务蔚然成风的环翠区,“党史学习教育+志愿服务”也实现了有效结合。

近日,公安环翠分局在张村镇后双岛社区开展了“弘扬雷锋精神

共建文明家园”主题志愿服务活动,现场发放禁毒、文明养犬、防诈骗、反邪教、网络安全、防范非法集资等宣传材料,向群众讲解电信诈骗、防毒品犯罪等安全防范常识,为群众答疑解惑。

天气转暖,出门遛狗的市民越来越多,有的市民向民警反映不文明养犬情况,也有市民现场咨询为爱犬办理证件的流程。居民李翔宇表示,有时候自己只是知道应该做,却不知道具体怎么做,“听了民警耐心又权威的解答,对于养犬办证、接种疫苗等方面的知识都能做到心中有数。”

公安环翠分局相关负责人表示:“公安基层基础工作离不开人民群众的监督和支持。开展党史学习教育,就是要更好地为人民服务。通过志愿服务活动,在全心全意为人民服务的同时,接受人民群众的监督。”

连日来,环翠区法院、公安环翠分局等部门积极开展“我为群众办实事”活动,深入辖区企业、学校、居民区等,广泛开展防范电信诈骗、防范非法集资、禁毒、文明养犬等宣传活动20余场次。

期待「婚俗改革实验区」 早结硕果

民政部日前发布消息,经地方申报、实地调研、综合评估等工作环节,民政部同意将河北省河间市、内蒙古自治区包头市青山区、乌兰察布市集宁区、辽宁省沈阳市皇姑区、吉林省永吉县、黑龙江省哈尔滨市南岗区、江苏省南京市建邺区、东台市、河南省开封市禹王台区、宁陵县、湖南省澧县、广东省广州市、重庆市大足区、四川省成都市武侯区、陕西省宝鸡市金台区等单位确认为全国婚俗改革实验区,实验时间为期三年。(4月11日新华社)

婚俗改革也有实验区,值得期待。按照民政部要求,这15个全国婚俗改革实验区,要围绕婚俗改革试点主题,积极培育和践行社会主义核心价值观,大力推进婚姻领域移风易俗,传承发展中华优秀传统文化,倡导全社会形成正确的婚姻家庭价值取向,遏制婚俗不正之风,不断提升全社会文明程度和群众精神风貌,为推进婚俗改革提供鲜活样板。

当前,一些传统婚俗的确需要大力改革。我国地域辽阔,文化源远流长,传统婚俗众多,各具特色,成为传统文化的重要组成部分。然而,一些传统婚俗中的陈腐、落后成分,已经不能适应文明意识、道德素养普遍提升的现代社会,比如低俗婚闹;一些传统婚俗随着人们生活水平日益提高而悄然变味,比如彩礼,在古代只是一种寓意情义与喜庆的礼节性物品,正因是礼节,女方一般要回礼,出嫁时往往还要增添嫁妆。然而在现代社会,在某些地域、某些家庭,彩礼被赋予了太多的物质含义,甚至逐年水涨船高,沦为男方的沉重负担,失去了本意。

正因如此,近年来,一些地方在探索婚俗方面的移风易俗,有的已取得一定成效。2020年5月,民政部印发《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》,其中提到,开展天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风的整治,建立健全长效机制,助力脱贫攻坚,推进社会风气好转。此番,民政部又确定15个婚俗改革实验区,释放出一个个强烈信号:在不久的将来,通过自上而下和自下而上的双向驱动,婚俗方面的移风易俗力度会更大一点,范围会更广一些。

对于婚俗改革实验区来说,目前承担着先行先试的重任。敢想敢干、大胆创新是改革实验区共有的标签,不过,婚俗改革也还有需要注意的地方:要依法办事,群众才会配合,别像此前个别地方那样法治意识淡薄,行简单粗暴之举;要注意城乡差异,精心制定循序渐进的方案;宜强化群众自治,加强引导并提供公益性婚介、婚庆等服务;应进行全面而全新的婚恋、婚俗文化建设,营造良好氛围,比如对零彩礼、集体婚礼、婚事简办新办等事例广泛宣传,在这方面,可倡导党员、干部、公职人员率先垂范。

期待这批婚俗改革排头兵、先行军通过系统性实验,早日形成成果,打造出一个个鲜活样板,符合推广条件后供全国其他地方借鉴,使婚俗更文明、婚姻更纯粹。

近日,河南省三门峡市陕州区消防救援大队党支部组织全体党员到大队营村周总理视察纪念馆参观,以一代伟人的感人故事激励党员干部分恪守职业操守,勇于奉献自我,为消防事业和群众安居乐业尽心竭力。图为工作人员讲述周总理在大营的故事。

张平乐摄



推进党史学习教育 西宁市虎台街道多措并举

本报讯(林洛)近期以来,青海西宁市城西区虎台街道开展特色鲜明、形式多样、内容丰富的系列活动,推进党史学习教育走深走实。

开设“红色微课堂”。成立虎台大讲堂党史讲师团,聘请赵红、巩寿兵、祁晓峰等15名西宁市委党校讲师、青海广播电视大学教授、辖区老党员为讲师团成员,提高基层党史宣讲实效。用好“晨读半小时”“360微党课”“移动小课堂”“今日虎台社区报”等平台载体,以小区楼院为单元,把理论课堂开设在家庭,推动党史学习教育“飞入寻常百姓家”。

走进“红色打卡地”。组织党员前往中国工农红军西路军纪念馆、“新青海精神高地”主题教育展馆、青海党史教育展馆等“红色打卡地”,开展重温入党誓词、讲述党的历史等活动,激发党员干事创业的斗志。

举办“红色分享会”。邀请志愿军老兵王永庆、第一代青海盐湖拓荒者郭吉仓等十余名辖区老党员,给年轻党员、辖区中小学生对党的故事、革命的故事、英雄的故事,分享激情燃烧的岁月,播下红色种子,厚植爱党爱国情怀,传承红色基因。

组织“红色观影季”。组织党员观看《建党伟业》《建国大业》《我和我的祖国》等红色影片,引导党员通过观影重温红色记忆,在实干中砥砺前行。组织收看展现抗击新冠肺炎疫情英雄人物事迹的专题节目《榜样5》,引导广大党员学习榜样,立足岗位职责创先争优,为民服务。

开展“红色诗诵会”。街道举办“学党史 感党恩 忆先烈 见行动”清明主题诗会,吟诵清明、寄哀思、表敬意,60多位朗诵者朗读了《有一页历史》《鲜红的党旗永不褪色》《烈士墓前的遐想》等作品,表达了对党和祖国的无限热爱、对革命先烈的崇高敬意。

广东佛山紫南村: 打造和谐宜居乡村 绘就景美文兴画卷

曾雪莹

“在这里,我们多晚回村都能安心步行回家。”

“在这里,老人都能安心养老、放心看病。”

“人人都说,‘有车有楼不如紫南户口’,作为紫南人,我很幸福。”

……

在广东省佛山市禅城区南庄镇紫南村,既有不输城市的整洁村容、现代化公共设施,更有城市中难得一见的古榕垂须、小河清澈的水乡景致。

近年来,紫南村以“村容整洁、环境优美、水质洁净、空气清新、适宜人居”为目标,开展了一系列环境综合整治和村级工业园改造工作,打造绿水青山的宜居环境,为产业腾出发展空间。与此同时,紫南村更以文化建设为引领,建设精神富足的“仁善紫南”。

紫南村内乡村之美、生态之美、产业之美、精神文明之美汇聚一堂,不仅造就村民幸福小康生活,更让紫南村成了“明星村”,在十几年间先后获得了“中国最美乡村”“中国十佳小康村”“全国文明村镇”“广东名村”等荣誉称号。

人居环境提升 村内步步皆景

“别人一听到我是紫南人,总羡慕地说‘有车有楼,不如

紫南户口’啊。”40多岁的麦少霞是土生土长的紫南村村民,是紫南村变化的参与者和见证者。上世纪90年代末,她中学毕业后回村,感到村里“很乱”,“村里党代表大会,村支书和党员代表各说各的”。

除了人心涣散,当时紫南村的村道也很乱,从村南到村北,没有一条直通路,“要沿着一个个大小不一、形状各异的鱼塘边走,既耗时又危险”。麦少霞回忆,因为位置偏僻,道路不通,紫南村集体经济迟迟发展不起来。

2000年前后,紫南村建起了贯穿村南村北的道路,村集体经济慢慢开始发展起来。

2007年11月,在南庄镇党委邀请下,长期在外经商的紫南村村民潘柱升毅然回到家乡担任村党支部书记,带领村民发展经济,建设村庄,走出困境。这些年来,紫南村大刀阔斧地对旧村的工业园区进行改造,关停搬迁了22家高污染、低产出,更让紫南村成了“明星村”,在十几年间先后获得了“中国最美乡村”“中国十佳小康村”“全国文明村镇”“广东名村”等荣誉称号。

同时,紫南村还投资3亿多元进行人居环境改造提升,人均绿地面积增加到60余平方米;打通了部分断头河涌,对全村

45公里河涌进行了清淤,扩建、改建大小桥梁60多座,修建亭台楼阁40多座。

如今,紫南村河涌环绕,祠堂群落,石桥流水,一幅水乡风情画出现在眼前。正是由于村里环境的改善,近年来,许多早年离开家乡的村民,陆续返回村里居住。

在村容村貌得到改善的同时,紫南村也实施一系列环境再升级项目。2020年1月,紫南村成功创建国家3A级景区;2020年9月,紫南村又成功创建广东省环境教育基地,目前正在积极申报创建国家4A级景区。“我们就生活在景区里。”麦少霞说,在家门口就能够享受到旅游的乐趣。

加强精神文明建设 打造“仁善文化”

“感谢紫南村党委,让我们紫南的年轻人可以无后顾之忧地去奋斗拼搏。”近年来,紫南村的经济得到飞跃性发展,分红一直保持在南庄镇的中游水平。在34岁的紫南村村民陆永添眼中,“幼有所托、老有所养”的民生保障制度,比起分红更重要。

2009年,紫南村处于转型阶段,财政异常困难,紫南村党委却咬牙为村民购买“新农保”“全征地社保”,实现全民参保。紫南村还与镇医院合作,开设分部,

推行二次医保。村民到镇级医院及所属社区卫生站看病,门诊只交4元挂号费,住院只交600元住住院费,便可享受医保范围内药费、床位费等全免。村里55岁以上的老人每月可领到1100元养老金,紫南村村民的子弟,无论考上哪所大学,都有2000元到15000元不等的奖学金。

经济有保障了,精神文明建设也要跟上。2016年,紫南村提出了文化立村、文化兴村、文化强村的发展思路。近几年来紫南村共投入3000多万元加强文化设施建设,包括广府家训馆、佛山好人馆、紫南村史馆、紫南赋文化广场、文体艺术中心、电影院、文化长廊等。

同时,紫南村连续多年在村民和新紫南人中评选紫南孝子、紫南好媳妇、紫南仁善家庭、紫南健康长寿老人、优秀新紫南人等,并组织村民一起分享好人事迹,以“仁善文化”塑形铸魂。2020年7月,紫南村伸出援手,帮助“信义女子”魏月董解决一系列实际困难,正好印证了一条好人之村的文化建设成效。

如今,幸福的紫南人脸上总是挂着笑容。“现在我们走在路上都会微笑打招呼,有什么困难都会互相帮助关照,小孩子见到长辈都会主动行礼问好,紫南淳朴和谐的乡风,让我们更爱自己的家乡。”陆永添说。